Разработка  урока-беседы по предмету «История искусств» с учащимися 2 класса
преподавателя ДШИ художественного отделения Тестовой Л.Ф.  
 «Художники-иллюстраторы басен И.Крылова, посвященных войне 1812 года»
Тема: «Художники - иллюстраторы басен И.А. Крылова посвященных Отечественной войне 1812г.»
Цель: Знакомство с творчеством художников-иллюстраторов Е. Нарбут, Е. Рачев, В. Чижиков.

Задача: Подготовить учащихся к уроку живописной композиции на тему: «Басни И.А.  Крылова посвященные Отечественной войне 1812г.»

Зрительный ряд:

· портрет И.А. Крылова, Е. Нарбута, Е. Рачева, В. Чижикова.

· книги оформленные художниками Е. Нарбурт, Е.Рачев, В. Чижиков.

· карта Бородинского поля с памятниками;

· перечень крупных произведений, архитектуры, скульптуры, живописи, музыки, литературы посвященных теме;
Музыкальный ряд: куплеты из оперетты А. Гладкова «Давным-давно» (из к/ф «Гусарская баллада»)

Ход урока. Вступление.

· И.А. Крылов самый известный и всеми любимый баснописец / Какие басни вы знаете?
· А кто знает его басни посвященные войне 1812 г. Их несколько, но мы будем говорить о трех: «Ворона и курица», «Волк на псарне», «Щука и кот».

Рассказ о событиях войны 1812г. до сдачи Москвы и пожара. На это событие Крылов откликнулся басней «Ворона и курица». Давайте ее послушаем.

1. Кого имел ввиду Крылов изображая ворону?, курицу?
2. Какие у них характеры?

3. посмотрим иллюстрации В. Чижикова к басням (они смешные, легкие, с добрым юмором)

4. В какой технике сделаны эти рисунки? 

Рассказ о творчестве В. Чижикова

Рассказ об исторических событиях произошедших во время захвата г. Москвы Наполеоном. По следам этих событий Крылов написал басню «Волк на псарне». Вот как она звучит:

1. Главный герой басни - Волк. Кого имел в виду Крылов?

2. Давайте посмотрим иллюстрацию к этой басне, которую нарисовал замечательный художник-сказочник Ю. Васнецов.

3. Каков характер Волка?

4. Кого мы можем узнать в образе псаря?

5. Чем отличаются рисунки Васнецова от рисунков Чижикова (другая техника - акварель и пастель)

Рассказ о творчестве Ю. Васнецова.

Рассказ об исторических событиях, которые имел в виду Крылов в своей басне «Щука и кот». Послушайте эту басню.
1. Кто из героев басни вызывает у вас симпатию, а кто презрение?

2. Почему?

3. Давайте посмотрим иллюстрации еще одного художник, который жил в начале XX века и одним из первых сделал книгу басен Крылова.

4. Чем эти иллюстрации интересны? (силуэтное решение)

5. Обратите внимание на организацию листа. Что кроме героев басен изобразил художник для создания целостной композиции? (рамку, концовки, заглавные буквы).

Рассказ о творчестве Е. Нарбурта - художника графика.

На тему Отечественной войны 1812 г. создано огромное количество произведений искусства перечислить которые невозможно - это архитектурные памятники, скульптура, романы, стихи и басни о которых мы говорим, картины, сувениры, посуда и конечно музыка: опера, оперетта, балет, песни и куплеты.

Давайте послушаем веселые куплеты из к/ф «Гусарская баллада» в исполнении преподавателя хорового отделения Кошкиной Татьяны Васильевны.

Итог урока:

· Вы познакомились с творчеством трех художников-иллюстраторов. Назовите их имена?
· Чьи иллюстрации вам понравились и почему?

· Книгу какого художника вам приятно было бы иметь в своей библиотеке и почему?

· Я думаю, что разговор на эту тему - только начало вашей творческой работы на уроке композиции, а все о чем сегодня вы узнали вам пригодиться не только в художественной школе, но и на других уроках.
